

● **Милосердия!**

Завтра в нашей области пройдет День человека с белой тростью. Белая трость — это опознавательный знак слепого. Давайте зададим себе вопрос — всегда ли мы внимательны к инвалидам по зрению, всегда ли хватает доброты и такта прийти на помощь страждущему человеку? Всегда ли слова гуманности, милосердия подкрепляются поступками? Наш корреспондент встретился с заместителем директора учебно-производственного предприятия Всероссийского общества слепых В. Ф. Гавриловым.

ВНИМАНИЕ: ЧЕЛОВЕК С БЕЛОЙ ТРОСТЬЮ!

— Валентин Федорович, обществу слепых уже около 70 лет. Как известно, организовано оно в Петрограде...

— Да, Всероссийское общество слепых, действительно, создано в этом городе по инициативе ослепшего живописца В. Нечаева. Вернее, был создан центр, который разработал устав союза и опубликовал воззвание. В нем, в частности, говорилось: «Слепые земли русской! Отзовитесь на этот братский клич к объединению и самодеятельности. Пора нам очнуться и начать новую жизнь. Мы слишком привыкли к покровительству зрячих. Мы не отважились стать более независимыми от них и равными с ними на многих поприщах жизни. Довольно приниженности и неуверенности! Пора кончать с таким незавидным существованием!».

— Сохраняют ли актуальность основные положения воззвания сегодня, спустя почти 70 лет?

— Конечно! Хотя, признаться, энтузиазма и уверенности даже поубавилось. Особенно в последние годы, когда ясно обозначились признаки нравственной деформации общества. «Восточка», кстати, недавно писала о плачевной ситуации в обществе слепых, о жалких крохах, которые приходится буквально выпрашивать у местных властей. Любопытно, что в самом начале, к моменту создания общества в 1924 году, слепые были настроены более оптимистично. Это видно и из воззвания. «Духовно сплоченные и материально сильные, мы, слепые, уже не будем представлять для государства обузу, для семьи — тяготу, для общества — опекаемых. Отныне на знамени всех русских слепых должно быть выпукло, твердо начертано: «Нам трудно бороться, но мы победим!»

Первый съезд Всероссийского общества слепых, кстати, состоялся в Москве в апреле 1925 года. Предсъездовские настроения делегатов очень ярко и метко отразил незрячий поэт Г. Добржинский.

— Любопытно!

— Не помню всего стихотворения, но название и несколько строк из него весьма красноречивы. «Сказ о том, как из разных мест собрался наш ВОСовский съезд».

«Пронеслась пора старой одури,

Хоть слепые мы,
но не лодыри.
Стыдно есть тот хлеб,
что дарма дают.

Сам себя корми,
да берись за труд.

— Несколько слов, Валентин Федорович, о Дне человека с белой тростью. Чем общество может откликнуться на него?

— Встреча со слепым не всегда предполагает оказание помощи; чаще всего подразумевается простое общение с ним. Слепому труднее вступить в контакт, и он ждет от вас первого шага. Сделайте этот шаг, но относитесь к слепому так же, как и к другим окружающим.

Если разговор окончен и надо уходить, необходимо сказать об этом незрячему.

Если он ведет себя раздраженно, обижается, надо попытаться понять его: и у зрячих бывают нелегкие характеры.

Незрячий не может видеть вашей мимики, жестов. Поэтому заменяйте их словами.

Не повышайте голос в разговоре со слепым: он слышит хорошо.

Незрячий всегда благодарен за помощь при переходе улицы с интенсивным движением.

Слепому удобней, когда он сам держит вас под руку. Постарайтесь идти на полшага впереди, тогда он будет чувствовать по вашим движениям, как нужно идти.

Если незрячий потерял ориентир, подскажите ему, что находится слева и что справа, что сзади и что спереди.

Каждый должен знать, что белая трость — международный опознавательный знак слепого. В любом месте водитель должен пропустить пешехода, если он дает сигнал белой тростью.

При посадке в автобус помогите слепому взяться за поручень, сесть на свободное место. На лестнице помогите слепому взяться за перила, в гардеробе направьте его руку к вешалке.

Чтобы помочь незрячему сесть, достаточно положить его руку на спинку стула или подлокотник кресла.

Соблюдение этих несложных правил облегчит ваше взаимодействие и взаимопонимание с незрячим, станет вашим практическим вкладом в дело милосердия.

Интервью взял
О. ВАСИЛЬЕВ.

24 10 1989

ВОСТОЧНО-СИБИРСКИЙ ЦЕНТР

КРАЙ